

## 聚焦首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会

## 串起产业链 冰城大豆“七十二变”

科技赋能冰城大豆产业高质量发展

■本报记者 罗彦坤

随着首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会在冰城拉开帷幕,一场“争奇豆宴·冰城百豆宴”盛宴开启,100道以大豆为食材的菜品接受现场品鉴,这仅仅是关于“吃”的认知。从人们印象中的豆腐、大豆油、冷饮、休闲食品,到大豆被、大豆服装……冰城大豆正在“七十二变”。

守着黑土地大粮仓,冰城“链主企业”正在实践科技赋能大豆全产业链,从吃到穿和用,谋划着把浑身是宝的大豆吃干榨净,实现“农头工尾”的工业跨界。

种豆不止得豆  
“两头两尾”开启更多可能

在大豆功能展区,前来参展的刘宏伟用一上午时间,将每个展台的大豆深加工新产品看了个遍。作为黑龙江八旗粮油有限公司的董事长,他说,“争奇豆宴·冰城百豆宴”让他大开眼界,在这里学到了很多发展大豆产业的新路径。

手抚一款大豆被,刘宏伟感慨地说:“这里含有30%的大豆纤维,提取于豆粕。这种材料出现有几年时间了,但在今年的‘双11’火得不得了,市场的变化无人能预测,只能预判。”

“八旗粮油”是农业产业化省级龙头企业,中国好粮油示范企业,在大豆深加工产业链上稳居“链主”地位。多年来,“八旗粮油”一直致力于“吃干榨净一粒豆”,除了冷榨大豆油外,又增加了大豆蛋白深加工生产线和“巴彦辣条”生产车间。指着展厅内的三个展台,刘宏伟告诉记者,这次参展他虽把所有的产品都带来了,却越发感觉大豆开发利用得还不够。

“在五谷当中,大豆的演变能力最强,它不但是油料、酱料、菜肴,更是主食,说‘七十二变’毫不为过。”刘宏伟说,如今,种豆不止得豆,一粒豆可以转化成很多产品,特别是“工业跨界”潜力巨大。黑土大豆以其优良的乳化性、亲水性、亲油性、凝胶性,更适用于深加工。

随着“两头两尾”的深入实施,一批又一批新技术、新产品、新装备投入到大豆深加工领域,让优质的冰城大豆产品走上全国乃至国际舞台。



“争奇豆宴·冰城百豆宴”吸引观展人员驻足品鉴。本报记者 刘洋摄

## 小小一粒豆 跨界工业领域

在大豆深加工领域有一条公认的法则:大豆产油12%,创造效益在30%左右,更多的利润空间产生于豆粕,“得豆粕者得天下”。

“以前我们的豆粕都销往南方市场了,如今随着我们黑龙江、哈尔滨的加工能力越来越强,基本都是自己‘消化’。在2016

年,我们的豆粕就从饲用级提升到食用级标准,生产基地有品质管控,生产车间由实验室把关,别说残粒、坏粒,连一点浮灰都要吹干除净。”刘宏伟说。

在科技、人才保障方面,随着国家农作物改良中心哈尔滨大豆改良分中心、农业农村部大豆栽培重点实验室、大豆生物学教育

部重点实验室、东北大豆生物学与遗传育种重点实验室等一批科研机构投入,哈尔滨农业科技实力明显增强,科技赋能为农业产业化进程提供了强劲动力,大豆产业开始向纺织、服装行业延伸。

刘宏伟表示,国家地理标志农产品“巴彦玉米”,借助30万吨燃料乙醇项目跨界工业领域,大豆迟早也要完成这一步,也只有这样,大豆的附加值才能得到充分提升,产业链条才算延伸到位。

都将作出调整。”

刘宏伟表示,目前,冰城大豆已经开始了大豆磷脂、低热量油脂、维生素E和脂肪酸精深加工,新兴产业链重点开发大豆皂苷、异黄酮、低聚糖、多肽等系列产品。黑龙江中医药研究院已将生物发酵技术引入中药加工领域,在国内率先开展了大豆及药食同源联合培养和自我培养人才的方案有机结合,采取“请进来,走出去”的训练模式,保障哈尔滨持续为国家输送高水平冰雪项目运动员,为祖国在亚冬会上取得优异成绩贡献哈尔滨力量。”王宇锋说。

## 冰城大豆精加工 驶向“大健康”蓝海

在大豆食品展区,一款大豆冰淇淋预拌粉吸引了不少观展人的目光,销售人员耐心讲解食用方法。冰城大豆“七十二变”让一粒豆跳出“低端副食”范畴,变身成慕斯、曲奇、冰淇淋、巧克力等即食产品。刘宏伟认为,这只是开端,“大健康”蓝海才是冰城大豆的目的地。

目前,齐齐哈尔山松生物制品有限公司正在打造“亚洲最大大豆蛋白生产车间”,年加工大豆16万吨,年生产豆粕10万吨,大豆分离蛋白2.4万吨。利用先进的现代生物技术,生产大豆功能性食品和保健品。“这是‘哈大齐工业走廊’大豆产业转的一个风向标,产业链上的各个环节很快

## “豆娃”亮相



11月15日,首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会大豆板块立足自身特点,以黑龙江大豆绿色豆荚和黄色豆粒为设计灵感,精心制作的“豆娃”造型正式发布。绿色豆荚巧妙地成为了豆娃外衣,黄色豆粒构建了“豆娃”的头和身体,充满生命力。

本报记者 李木双文 孙岩/摄

市冬训中心副主任王宇锋:

## 为国家培养更多优秀冰雪健将

市冬训中心副主任王宇锋在接受记者采访时表示,在中国冰雪运动发展史上,哈尔滨一直担当举足轻重的作用,为中国冰雪运动的发展输送了大量人才。而近年来在冰雪体育人才储备方面,哈尔滨也建立了一套完整的人才培养体系,实现了“三级训练网”的有序衔接——众多冰雪基地校为哈尔滨市提供了充足的冰上后备人才储备;尚志、阿城、延寿等区县(市)则为我们提供了众多雪上后备人才;哈尔滨市体育运动学校在各区基点校和区体校中择优选拔,为专业队提供了众多

优秀的冰雪苗子。王宇锋表示,除了在专业人才储备方面取得不俗成绩外,最近几年,哈尔滨全民健身发展也反哺了竞技体育的人才厚度,各项目冰雪体育专业队人数达400余人,哈尔滨市常年参加冰雪运动的人口数量超过总人口的15%,位列全国第一。在这样深厚的冰雪运动基础上,作为哈尔滨冰雪运动人才重要的培养基地,市冬训中心也对哈尔滨籍运动员在“家门口”举办的亚冬会上取得好成绩充满信心。如今,距离2025年亚冬会开幕仅剩一

年多时间,市冬训中心也开始战略布局,着眼于为国家输送更多在国际大赛上具备竞争力的选手。王宇锋表示,市冬训中心作为哈尔滨、全省乃至全国重要的冬季项目人才培养基地,接下来将针对亚冬会的比赛项目,在日常训练中采取多样化的人才培养模式。“我们将把为国家输送人才,与其他地区联合培养和自我培养人才的方案有机结合,采取‘请进来,走出去’的训练模式,保障哈尔滨持续为国家输送高水平冰雪项目运动员,为祖国在亚冬会上取得优异成绩贡献哈尔滨力量。”王宇锋说。

## 相约哈尔滨 逐梦亚冬会·我是亚冬人

## 维护旅游市场秩序 保障游客合法权益

哈市发布冰雪旅游消费提示

而上当受骗。

——**签订旅游合同。**签订正式旅游合同,仔细阅读旅行社提供的行程表或行程计划书,明确团费所包含的项目、服务内容、服务标准以及违约责任和纠纷处理方式,组团社未经营书面同意不得擅自“转团”,旅游合同须加盖旅行社公章。切忌因为“熟人”介绍,就不签订旅游合同。缴纳团费应存入旅行社对公账户,并索取正规发票、收据等凭证,以备不时之需。如遇熟人要求游客将团款汇入其个人账户(微信、支付宝等方式转账)一定要慎重,谨防权益受损。

——**理性购物消费。**购物要选择正规商

店或管理规范的市场购买商品,事先做好功课,按需购买,理性消费,不要轻信导购“洗脑式”宣传,谨防落入低价诱骗或强迫购物陷阱。购买商品时务必看清商品的价格、质量、产地,索取发票、收据等商家凭证,以便事后维权。

——**注意旅游安全。**要密切关注旅游目的地的天气、卫生、交通等情况,提前规划好行程安排和出行线路,避开高峰时段,选择错峰出行。慎重参加带有刺激性、危险性的活动项目,量力而行,服从安全人员指挥。为最大程度降低意外风险,出发前购买旅游意外险。乘坐公共交通工具、非机动车和步行出

游的游客,应遵守交通规则,文明守序,礼让出行。驾车、乘车都要系好安全带,严禁超速、超载,酒后驾车等违法违规行为。

——**依法理性维权。**在旅游过程中出现服务质量问题,首先应及时与组团社联系协商处理纠纷,切忌采取过激行为,人为扩大事态或纠纷,把旅行社过错发展为双方过错。如协商不成,可以向“12345”市长热线或组团社所在地旅游投诉处理机构进行投诉。值得注意的是,旅游投诉具有时效性,投诉时效为合同结束后90天内。

哈尔滨市旅游投诉咨询电话:  
0451-12345

我省100人获评  
2023年“龙江工匠”

本报讯(李白石 记者 张焱)为大力培育和弘扬工匠精神,进一步推动我省高技能人才队伍建设,经基层推荐、专家评审、会议审定、网站公示等程序,日前,省总工会选树杨雪峰等100人为2023年“龙江工匠”。

今年以来,省总工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记回龙江重要讲话精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,立足维护国家“五大安全”,聚焦构建“4567”现代产业体系,广泛开展“当好主人翁 振兴立新功”



扫描  
“冰城+”  
二维码  
看名单

哈电汽轮机两个项目  
入选智能制造优秀场景

本报讯(记者 张鸣霄)近日,工业和信息化部发布了2023年度智能制造示范工厂揭榜单位和优秀场景公示名单,哈电汽轮机“产线柔性配置”和“工艺动态优化”两个项目入选2023年度智能制造优秀场景。

2023年度智能制造试点示范行动由工业和信息化部、发展改革委、财政部、国资委、市场监督管理总局联合组织开展,主要聚焦原材料、装备制造、消费品、电子

信息等领域的细分行业,旨在遴选一批智能制造优秀场景,以揭榜挂帅方式建设一批智能制造示范工厂和智慧供应链,在各行各业、各领域选树一批排头兵企业,推进智能制造高质量发展。

“十四五”以来,哈电汽轮机深入贯彻落实党的二十大精神,围绕建设现代化产业体系部署,按照“数字化赋能”方针,以智能制造赋能企业高质量发展,助推我国制造业高端化、智能化、绿色化发展。



本报讯(记者 张堃雷)随着哈尔滨2025年第9届亚冬会的脚步日益临近,作为哈尔滨冬季项目人才培养的摇篮,市冬训中心已经开启了备战2025年亚冬会征程,并力争在“家门口”展现哈尔滨作为“中国冰雪项目领头雁”和“奥运冠军之城”的风采。

本报讯(记者 刘钢)记者从市文化广电和旅游局获悉,哈市冰雪旅游旺季将至,为维护旅游市场秩序,保障市民游客合法权益,哈尔滨市文化广电和旅游局发布2023—2024年冰雪旅游消费提示。

——**看清旅行社资质。**通过实体店或者网络平台报名时,要看旅行社“一照”“一证”,即《营业执照》和《旅行社业务经营许可证》。切勿参与“朋友圈”或网上平台、公众号等无旅游从业资质的单位或个人组织的旅游活动、旅游推介活动。

——**警惕低价旅游团。**在选择旅行社和产品线路时,优先选择服务标准和品质,切忌一味追求低价旅游,警惕低价旅游团。谨记“羊毛出在羊身上”,明显过低的价格往往通过擅自变更行程、强制购物或自费项目等方式盈利。自觉抵制“不合理低价游”,增强风险防范意识,谨防“免费旅游”“旅游赠券”等消费陷阱,避免因贪图便宜